
河南省中原名校联盟 2024 届高三上学期 9 月调研考试 

地    理 
全卷满分 100 分，考试时间 90 分钟。 

注意事项： 

    1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将条形码粘贴在答题卡上

的指定位置。 

    2．请按题号顺序在答题卡上各题目的答题区域内作答，写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答

题区域均无效。 

    3．选择题用 2B 铅笔在答题卡上把所选答案的标号涂黑；非选择题用黑色签字笔在答题卡上

作答；字体工整，笔迹清楚。 

    4．考试结束后，请将试卷和答题卡一并上交。 

    5．本卷主要考查内容：必修第一、二册。 

一、选择题：本大题共 25 小题。每小题 2 分，共 50 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个

选项是符合题目要求的。 

    祥云岛位于渤海湾西北岸，是早期滦河入海时形成的三角洲滨海沙坝。下图为祥云岛滨海沙

坝图和谢帕德沉积物粒度三角形分类图。读图，完成 1～2题。 

 

1．形成祥云岛沙坝的主要外力作用是 

    A．流水搬运     B．流水沉积       C．风力侵蚀         D．风力沉积 

2．若滦河三角洲某采样点的粘土含量为 20％，粉砂含量为 50％，砂含量为 30％，则其沉积物类

型为 

    A．砂质粉砂     B．砂质粘土       C．粉砂质砂         D．粘土质粉砂 

    互花米草属多年生草本植物，原产于美洲大西洋沿岸，1979 年引入我国，至 2015年已遍布广

西北海至河北曹妃甸沿海地区，对沿海地区的生态系统造成不同程度的负面影响。通过对我国大

陆沿岸互花米草的调查发现，其生长特征受气温、降水和海水盐度等因素影响，株高随纬度增加

先升后降，与年平均降水量呈显著负相关，当海水盐度低于 30 g／kg时，株高无明显差异，当海

水盐度大于 30 g／kg 时，株高有所下降，东海海域调查样地的海水盐度大幅度低于南海海域调查

样地。据此完成 3～5 题。 

http://www.henanjk.com/


 

3．下图符合互花米草株高随海水盐度变化规律的是 

    A．a            B．b              C．c                D．d 

4．推测东海海域调查样地的海水盐度大幅度低于南海调查样地的原因可能是 

    A．东海降水量多于南海              B．南海蒸发量大于东海 

    C．东海样地有河流注入              D．东海样地有暖流流经 

5．受互花米草影响最大的地球圈层是 

    A．水圈         B．生物圈         C．大气圈           D．岩石圈 

    厦门是紧贴大陆边缘的海岛，由于海陆风环流的存在，形成特殊的空气污染过程。下图为某

日局部风向图。读图，完成 6～7 题。 

 

6．下列能正确表示厦门市该日 21：00 风向的是 

 

7．从海陆风角度考虑，厦门市空气质量最好的时间是 

A．6：00        B．10：00         C．14：00           D．20：00 

    当地时间 2023 年 6 月 16 日，智利一研究团队表示，他们在该国发现了一种以前从未在南半

球发现过的草食性恐龙化石，它们距今已有至少 7200 万年的历史，这是在智利发现的第五种恐龙

化石。读图，完成 8～9题。 



 

8．智利第五种恐龙生活的地质年代 

    A．被子植物兴盛                    B．裸子植物繁茂 

    C．蓝细菌大爆发                    D．出现两栖动物 

9．下列岩石中最有可能发现智利第五种恐龙化石的是 

    A．花岗岩       B．板岩           C．大理岩           D．石灰岩 

    人口密度是表示某一地区人口密集程度的指标，下图示意我国全国、东部、东北地 2001～2020

年人口密度的变化率（正值表示人口密度增大，负值表示人口密度减小）。读图，完成 10～12题。 

 
10．2001～2020 年我国人口密度变化的直接原因是 

    A．人口的自然增长                  B．人口的机械增长 

    C．经济的持续发展                  D．医疗条件的改善 

11．与其他地区相比，影响东部地区人口密度年变化率最高的主要因素是 

    A．气候         B．经济           C．地形             D．政策 

12．东北地区人口密度的变化会导致 

    A．迁入人口数量增加                B．幼儿和养老产业扩大 

    C．人口年龄结构改变                D．劳动力成本下降 

    受户籍制度的影响，衡量我国人口城镇化水平存在两种口径，一种是以常住城镇地区人口占

总人口比重为口径的常住人口城镇化率，里面包括了常住城镇的外来流动人口，另一种是以户籍

登记为非农业的人口占总人口比重为口径的户籍人口城镇化率。下图示意 1990～2020 年我国两种

城镇化率差距的演变情况。两种城镇化率的差异会带来社会问题，因此我国制定争取实现“常住

人口城镇化率与户籍人口城镇化率差距缩小到 15％”的目标。读图，完成 13～14 题。 
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13．2014～2015 年“两者之差”降低幅度较大的原因可能是 

A．国家政策积极推动     

B．城乡居民收入差距减小 

C．户籍人口自然增长     

D．常住人口数量减少 

14．缩小两种城镇化率之间差距的有效措 

施是 

A．增加绿地面积     

B．严格户籍管理 

C．振兴乡村经济     

D．加大医疗投入 

下图示意湄公河下游部分河段干流及重要支流分布，该区域水稻种植业发达，耕地主要分布

在湄公河南部主河道沿岸，耕地面积季节变化较大。越南等国于 20 世纪 90 年代成功引种中国杂

交水稻；柬埔寨是传统农业国家，农业基础设施落后，水稻复种指数较低。读图，完成 15～16题。 

 



15．图示区域耕地面积季节变化较大的主要原因是 

    A．降水         B．工业化         C．城镇化           D．地形 

16．越南等国引种中国杂交水稻的主要理由是 

    A．气候适宜     B．单产较高       C．劳动力丰富       D．政策支持 

    工业革命后铝产业作为新兴产业，欧美部分国家是铝的生产与消费地，二战后欧美大部分国

家实行铝产业“在国化”生产，20 世纪七八十年代石油危机后，由于能源价格变化，一些国家将

低附加值的上游铝工业转移到铝资源与能源丰富的国家，至 20 世纪 90 年代初铝不再是国家的战

略物资。据此完成 17～18 题。 

17．工业革命至二战结束，影响铝工业的主导区位因素是 

    A．能源         B．原料           C．劳动力           D．技术 

18．二战后，欧美多国铝工业实行“在国化”生产的主要目的是 

    A．满足国内市场需求                B．利用国内丰富能源 

    C．赚取大量外汇资本                D．增加国内就业机会 

    京昆高速雅安至西昌段位于四川盆地和青藏高原交界地带，此路段有著名的拖乌山双螺旋隧

道（如下图）。之前还有修建三螺旋隧道和沿山攀升另外两套方案，但最终选择双螺旋隧道方案。

读图，完成 19～21 题。 

 

19．修建双螺旋隧道的主要目的有 

    ①延长道路长度  ②提升道路高度  ③提升汽车爬坡能力  ④降低道路坡度 

    A．①②         B．②④           C．①③             D．③④ 

20．放弃三螺旋方案，选择双螺旋方案的主要影响因素是 

    A．地形         B．技术           C．经济             D．生态 

21．干海子特大桥远离山体修建，其优势是 

    A．减轻自然灾害威胁                B．降低道路建设成本 

    C．方便道路施工建设                D．保证道路路面平直 

吐鲁番麻扎村位于天山山脉东部的山间盆地，周边地区多为沙漠。麻扎村拥有聚落公共中心

区、居住区、农田耕作区、景观防护区等与外部自然环境相融合的空间结构模式，右图示意麻扎

村空间结构模式。读图，完成 22～23 题。 
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22．图中①②③④分别代表 

A．公共中心区、农田耕作区、居住区、景观防护 

区 

    B．居住区、农田耕作区、公共中心区、景观防护区 

    C．公共中心区、居住区、景观防护区、农田耕作区 

D．居住区、公共中心区、农田耕作区、景观防护 

区 

23．在全球气候变暖的背景下，短期内该地可能 

A．环境承载力增大     

B．产业结构升级 

C．空间结构模式变化     

D．人口规模增加 

    近几十年来，黄海渔业资源的开发利用得到飞速发展。下图示意 1990～2015 年黄海区域的养

殖生产以及捕捞生产物质量情况。读图，完成 24～25 题。 

 

24．2000 年后捕捞量减少的主要原因有 

    ①过度捕捞  ②捕捞技术发展受阻  ③海洋环境污染  ④自然灾害增多 

    A．①②         B．①③           C．②④             D．③④ 

25．影响人工养殖产量上升的首要因素是 

    A．技术进步     B．海域面积       C．海水水质         D．市场需求 



二、非选择题：共 50 分。 

26．阅读图文材料，完成下列要求。（12 分） 

        汾河是山西省最大的河流，流域处于黄土高原，生态环境脆弱，植被是其地表生态系统

中最为重要的组成部分。2013 年，汾河流域实施大量人工林和退耕还林政策。下图为汾河流

域图和 2005～2020 年汾河流域各时期不同高程的平均植被覆盖度示意图。 

（1）说出汾河流域主要的地带性植被类型及其特征。（2 分） 

（2）描述汾河流域 2005～2020 年各时期不同高程平均植被覆盖度的时空变化特征，并分析其

主要原因。（8 分） 

（3）简述汾河流域植被改善对当地水循环的影响。（2 分） 

 

 

27．阅读图文材料，完成下列要求。（12 分） 

        冰雹是从发展强盛的积雨云中降落到地面的坚硬球状、锥状或不规则的固态降水。高原

山区冰雹发生频次较多，平原较少。受冷暖气流频繁交汇和局地气候以及地形地貌影响，冰

雹是贵州省春季主要的灾害性天气之一。右图为 1961～2020 年贵州年平均冰雹日数空间分布

图。 

 

   （1）据图说出贵州年平均冰雹日数的空间分布特征。（2 分） 

   （2）高原山区易发生冰雹，简述其冰雹形成的过程。（6 分） 



   （3）说明贵州冰雹多发对其农业生产的影响。（4 分） 

 

28．阅读图文材料，完成下列要求。（14 分） 

        农产品冷链物流在我国发展起步较晚，但发展迅速。1995 年长三角地区农产品冷链物流

企业仅有 69 家，随着长三角城市群快速发展，2019 年达到 9 639 家。下图示意 2019 年长三

角城市群农产品冷链物流企业空间分布。 

 

（1）归纳 2019 年长三角城市群农产品冷链物流企业空间分布特征。（4 分） 

（2）分析长三角城市群农产品冷链物流企业快速发展的主要原因。（4 分） 

（3）说明农产品冷链物流的发展对长三角地区农业发展的影响。（6 分） 

 

29．阅读图文材料，完成下列要求。（12 分） 
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        大夏河发源于青藏高原东北边缘的青、甘交界处，是黄河一级支流，该流域的矿产资源

丰富，农业以畜牧业为主，在区域发展过程中出现一些生态环境问题。下图示意大夏河流域

生态环境现状。 

（1）分析林地区域水土流失面积大的主要人为原因。（4 分） 

（2）指出湿地对区域经济发展的积极影响。（4 分） 

（3）为保护区域生态环境，有人建议减少甚至停止矿产的开采，你是否赞同? 请说明观点及

理由。（4 分） 


